常州市新桥中学2015届高三文科数学一轮复习                               概率（3）

几何概型
班级__________姓名__________

一、基础自测
1．在长为12 cm的线段AB上任取一点M，并且以线段AM为边作正方形，则这个正方形的面积介于36 cm2与81 cm2之间的概率为________．
2．如图，矩形ABCD中，点E为边CD的中点，若在矩形ABCD内部随机取一个点Q，则点Q取自△ABE内部的概率等于____________．
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                    第2题                  第3题

3. 如图所示，A是圆上一定点，在圆上其他位置任取一点A′，连结AA′，得到一条弦，则此弦的长度小于或等于半径长度的概率为________．

4．在区间[－1,2]上随机取一个数x，则|x|≤1的概率为________．

5．小波通过做游戏的方式来确定周末活动，他随机地往单位圆内投掷一点，若此点到圆心的距离大于eq \f(1,2)，则周末去看电影；若此点到圆心的距离小于eq \f(1,4)，则去打篮球；否则，在家看书．则小波周末不在家看书的概率为________．

二、概念梳理

1．几何概型
2．几何概型中，事件A的概率计算公式：________________；
3．古典概型与几何概型的区别
(1)相同点：___________________________________________________________________；
(2)不同点：___________________________________________________________________；
二、典型例题

例1．国家安全机关监听录音机记录了两个间谍的谈话，发现30 min长的磁带上，从开始30 s处起，有10 s长的一段内容包含两间谍犯罪的信息．后来发现，这段谈话的一部分被某工作人员擦掉了，该工作人员声称他完全是无意中按错了键，使从此处起往后的所有内容都被擦掉了．那么由于按错了键使含有犯罪的内容的谈话被部分或全部擦掉的概率有多大？

变式：在半径为1的圆的一条直径上任取一点，过这个点作垂直于直径的弦，则弦长超过圆内接等边三角形边长的概率为________．

例2．如图所示，在等腰Rt△ABC中，过直角顶点C在∠ACB内部作一条射线CM，与线段AB交于点M，求AM<AC的概率．
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变式：若将例2改为：“在等腰Rt△ACB中，在斜边AB上任取一点M，求AM的长小于AC的长的概率”，答案还一样吗？
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例3．两人约定在20∶00到21∶00之间相见，并且先到者必须等迟到者40分钟方可离去，如果两人出发是各自独立的，在20∶00至21∶00各时刻相见的可能性是相等的，求两人在约定时间内相见的概率．

变式：甲、乙两艘轮船驶向一个不能同时停泊两艘轮船的码头，它们在一昼夜内任何时刻到达是等可能的．如果甲船和乙船的停泊时间都是4小时，求它们中的任何一条船不需要等待码头空出的概率．

例4．已知函数f(x)＝x2－2ax＋b2，a，b∈R.
(1)若a从集合{0,1,2,3}中任取一个元素，b从集合{0,1,2}中任取一个元素，求方程f(x)＝0有两个不相等实根的概率；

(2)若a从区间[0,2]中任取一个数，b从区间[0,3]中任取一个数，求方程f(x)＝0没有实根的概率．

三、课后作业
1． ABCD为长方形，AB＝2，BC＝1，O为AB的中点，在长方形ABCD内随机取一点，取到的点到O的距离大于1的概率为________．
2．在面积为S的△ABC的边AB上任取一点P，则△PBC的面积大于eq \f(S,4)的概率是_________．
3．已知函数f(x)＝x2＋bx＋c，其中0≤b≤4,0≤c≤4.记函数f(x)满足eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(f2≤12,f－1≤3))的事件为A，则事件A的概率为________．
4．从集合{(x，y)|x2＋y2≤4，x∈R，y∈R}内任选一个元素(x，y)，
则x，y满足x＋y≥2的概率为________．
5．对于任意x∈[1,2]，都有(ax＋1)2≤4成立，则实数a的取值范围为________．
6．过点P(1,1)的直线，将圆形区域{(x，y)|x2＋y2≤4}分两部分，使得这两部分的面积之差最大，则该直线的方程为________．
7．设四面体的六条棱的长分别为1,1,1,1，eq \r(2)和a且长为a的棱与长为eq \r(2)的棱异面，
则a的取值范围是________．
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8．两个半径分别为r1，r2的圆M、N，公共弦AB长为3，
如图所示，则eq \o(AM,\s\up6(→))·eq \o(AB,\s\up6(→))＋eq \o(AN,\s\up6(→))·eq \o(AM,\s\up6(→))＝________.
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9．已知等腰Rt△ABC中，∠C＝90°.
(1)在线段BC上任取一点M，求使∠CAM<30°的概率；

(2)在∠CAB内任作射线AM，求使∠CAM<30°的概率．

10.设向量
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11.椭圆的对称中心在坐标原点，一个顶点为
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 （1）求椭圆的方程；
 （2）是否存在斜率
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的解集.
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